

Экономическая и социальная политика в Испании и России

Об итогах XIV российско-испанского симпозиума

Очередной XIV российско-испанский симпозиум прошел 21-22 июня в городе Севилье, в стенах фонда «Cajasol», расположенного на центральной площади Св. Франсиска. Тема научного форума «Современные вызовы для экономической и социальной политики в Испании и России» включала несколько направлений, представленных на обсуждение: изменение социально-экономического развития двух стран на фоне глобальных изменений, динамика российско-испанского сотрудничества, влияние санкций на двусторонние отношения, вопросы децентрализации и ее роль в развитии автономных сообществ Испании, сравнение особенностей предпринимательской деятельности в двух странах, развитие туризма.

Ключевые слова: Испания, Россия, экономическая политика, испанские автономии, двусторонние отношения.

DOI: 10.31857/S0044748X0001471-7

Организованное кафедрой прикладной экономики Университета Севильи и Центром иберийских исследований Института Латинской Америки (ИЛА) РАН мероприятие собрало более 40 исследователей из Испании и России. Кроме представителей принимающей стороны в работе симпозиума приняли участие ученые из испанских университетов других городов — Валенсии, Саламанки, Вальядолида, Ла-Коруньи, Кастилии-Ла-Манчи, Автономного университета Барселоны, Университета Complutense (Мадрид), Института экономики, географии и демографии при Центре гуманитарных и социальных наук (Мадрид), Национального университета дистанционного образования (Мадрид). Российскую сторону, кроме ученых из ИЛА, представляли специалисты из МГУ им. М.В. Ломоносова и МГИМО(У).

В отличие от предыдущих научных форумов (с 2003 г. они проходят поочередно то в Испании, то в России), когда программа выступлений строилась по принципу «от общего к частному»*, от глобального к региональному и специфике национального развития, организаторы севильского мероприятия предложили начать дискуссию с тематики централизма, децентрализации и предпринимательства, считая их «векторами экономической политики» Испании. Докладам на более общую тематику была, похоже, отведена роль завершающих, «финальных аккордов».

* España y Rusia frente a los nuevos desafíos globales. М., Instituto de America Latina, 2016.



Серию выступлений, посвященных предпринимательству, открыл сотрудник **Университета им. Пабло де Олавиде Педро Баэна Луна** докладом, выполненным совместно с **Эстер Гарсией-Рио** на тему «Анализ политики содействия внутриорганизационному предпринимательству Испании». Речь шла о корпоративном предпринимательстве (intraemprendimiento), развитии бизнеса в автономных сообществах и управлении им как из центра, так и на местном уровне. Исследователь пришел к выводу, что наибольшее содействие развитию корпоративного предпринимательства осуществляется в Стране Басков.

Продолжением обозначенной тематики стал доклад «Предпринимательство и экономическая политика: Испания и Россия», который представил **Пабло Кастьянос Гарсия из Университета г. Ла-Коруньи**. Кратким введением стали размышления испанского профессора о концепте предпринимательства и роли акторов, определяющих политику в области бизнеса. Выделив наиболее заметные черты сходства и различия между изучаемыми странами в подходах к предпринимательству, докладчик пришел к выводу, что основные «подводные камни», с которыми сталкиваются Испания и Россия, кроются в условиях той среды, в которой развивается бизнес. Подчеркнув, что политика стимулирования предпринимательства в последние годы в России и Испании в целом имеет положительный эффект, П.Кастьянос отметил, что на этом направлении в РФ предстоит еще многое сделать, в частности, усовершенствовать законодательство в области бизнеса (сокращение бюрократических процедур), пересмотреть политику финансирования, активнее вести работу с предпринимателями, усиливая их мотивацию, повышая культуру ведения бизнеса, расширяя систему обучения.

Завершающим в секции, посвященной предпринимательству, было выступление **сотрудников Университета г. Севильи Исадоры Санчес-Торне, Макарены Перес-Суарес и Хуана Карлоса Морана-Альвареса** на тему «Проблемные факторы при создании бизнеса в Испании и России». Путем опросов руководителей предприятий, одни из которых работают в условиях российской (централизованной) экономики, а другие — испанской (децентрализованной) деловой среды, авторы пытались выявить факторы, в наибольшей степени затрудняющие открытие испанского бизнеса в России и российского — в Испании. Исследователи приходят к выводу, что в последнем случае основными проблемами остаются бюрократические проволочки, фискальные вопросы; среди затруднений, с которыми

чаще всего сталкиваются испанские предприниматели в России, сеvilские исследователи выделяют «ограниченные возможности для внедрения инноваций, связанные с неадекватным уровнем человеческого капитала». И в обоих случаях предприниматели озабочены «политической нестабильностью», — таковы результаты анализа, проведенного учеными из Севильи.

Сессию, посвященную политическим и социальным процессам, открыл доклад **ведущего научного сотрудника Центра политических исследований ИЛА РАН, кандидата исторических наук Наири Магитовны Яковлевой** на тему «Сотрудничество иберийских стран как составная часть процесса глобализации», в котором были представлены характеристики современного этапа отношений Испании и Португалии и обоснованы выводы об их переходе в новое качество и вступлении в фазу тесного сотрудничества на базе общих ценностей с целью совместного противостояния возникающим вызовам. По мнению докладчика, сближение иберийских стран в актуальных международных, политических и социально-экономических условиях стало объективным результатом и составной частью интенсивно развивавшихся в последние десятилетия процессов — глобализации мирохозяйственных связей и интеграционной парадигмы в Европе. Н.М.Яковлева подчеркнула решающую роль, которую сыграли в деле интенсификации двусторонних связей высшие эшелоны власти обеих стран, проявившие после всеобъемлющего кризиса 2008—2009 гг. понимание необходимости тесного сотрудничества и предпринявшие конкретные шаги в этом направлении. Новый курс властей Испании и Португалии, направленный на укрепление политического взаимодействия, привел, по подсчетам докладчика, и к позитивной динамике торгово-экономических связей — увеличению объема товарооборота, налаживанию инвестиционного взаимодействия, расширению трансграничного сотрудничества, росту туристического обмена.

Доцент кафедры испанского языка МГИМО, кандидат исторических наук Елена Васильевна Астахова посвятила выступление теме «Испания и Россия: возможности и границы сотрудничества. Практика проведения перекрестных годов культуры». Характеризуя современный этап отношений между Россией и Испанией, она подчеркнула, что некоторые стереотипные представления формировались в коллективном сознании обеих наций на протяжении десятилетий и даже веков. И, по мнению Е.В.Астаховой, они до сих пор продолжают оказывать влияние на современное общество, став причинами как испано-, так и русофобии. Тем не менее, несмотря на эти обстоятельства и сложный международный контекст, в сфере взаимного культурного обмена существуют благоприятные перспективы (о чем свидетельствует практика перекрестных годов). Российский исследователь считает, что гуманитарная область является именно тем сегментом двусторонних отношений, который мало зависит от политической напряженности, дипломатических манипуляций, экономических санкций и давления на общественное мнение со стороны средств массовой информации.

Научный сотрудник Центра иберийских исследований ИЛА РАН Илона Александровна Гриценко озаглавила свой доклад так: «Четвертая промышленная революция: императивы для образования в России и Испании». Грядущая промышленная революция приведет к исчезновению большого количества существующих сегодня рабочих мест и к созданию

новых в других профессиональных областях. Эти процессы затронут систему образования, важнейшими задачами которой будут переподготовка специалистов и развитие программ повышения квалификации и реализация концепции обучения в течение всей жизни. В этой связи, по мнению автора, легко спрогнозировать еще больший рост сектора дополнительного образования. Исследователь указала, что перед устаревшей в современных меняющихся условиях системой образования встает ключевая задача реформатирования и актуализации обучающих процессов. В контексте растущей автоматизации труда все большее значение приобретают так называемые *soft skills*, которыми выпускники должны обладать для будущего трудоустройства. Наиболее важными из них к 2020 г. станут способность к решению сложных проблем, критическое мышление и креативность. Особое внимание будет уделяться подготовке специалистов негуманитарного профиля — естественные науки, технологии, инженерия и математика (science, technology, engineering, mathematics, STEM). По числу выпускников, выбирающих указанные направления, Россия и Испания зачастую имеют показатели лучшие, чем в среднем по странам — членам Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР). Однако тут еще есть над чем работать. В заключительной части своего выступления И.А.Гриценко выразила мысль, что в условиях роста популярности STEM все же важно не сбрасывать со счетов общегуманитарные дисциплины, поскольку только синтез основных направлений может дать наилучшие результаты.

К теме экономического характера перешла **профессор Университета г. Валенсии Майя Барак**, которая представила доклад «Обновление правительственной программы стабилизации (2018—2021): анализ и оценка». Согласно данным, приведенным в выступлении, Испания продолжает бороться с дефицитом бюджета, стремясь сократить его, по крайней мере, до уровня ниже 3% от ВВП. Макроэкономические показатели свидетельствуют о частичном восстановлении, однако политические шатания, создающие атмосферу неустойчивости, приспособленческие (оппортунистические) уступки политическим противникам могут привести к непредвиденным последствиям в бюджетной сфере, — считает экономист из Валенсии. При анализе Программы стабилизации она уделяет особое внимание не только бюджетной политике, но и состоянию рынка труда, укреплению налоговой системы. Первоочередная задача правительства, по мнению М. Барак, состоит в том, чтобы результаты экономического восстановления стали доступны всему гражданскому обществу Испании.

Бюджетную тематику продолжила **профессор Университета г. Валенсии Маргарита Роор** в выступлении на тему «Прерывистое равновесие бюджетной политики Испании». Теоретической основой для анализа послужили модели бюджетного инкрементализма и концепция, разработанная американскими учеными Франком Р.Баумгартнером и Брайаном Д.Джонсом*. Под инкрементализмом следует понимать такую модель принятия государственных решений, при которой этот процесс сопровождается взаимными уступками акторов, движимых собственными интересами и обладающих довольно различным пониманием того, что является «обще-

* Baumgartner F. R., Jones B. D. Policy Dynamics. Chicago., University Press, 2002.

ственным интересом». Чаще всего принимаемые *инкрементальные* решения отталкиваются от существующего status quo. Опираясь на данные расходной части единого государственного бюджета и бюджетов министерств, М.Роор нашла подтверждение того, что формирование бюджетной политики в Испании может рассматриваться как инкрементальный процесс, на который влияют изменения политического курса, происходящие в короткие промежутки времени. При этом периоды стабильности объясняются наличием политических институтов с устоявшейся структурой, а также ограниченной рациональностью лиц, принимающих решения, неспособных в конкретный момент времени оценить всю полноту и сложность политического вопроса. Изменения же в процессе принятия решений возникают из-за смещения внимания, вызванного невозможностью заниматься множеством вопросов одновременно, необходимостью сконцентрироваться на одном или нескольких аспектах, что в свою очередь приводит к смене набора предпочтений. Анализируя исторические данные, автор приходит к выводу, что серьезные отклонения по каждой статье расходов от ее «нормального» распределения являются следствием сознательного (когнитивного) понимания необходимости предпринимаемых изменений. По мнению ученого из Валенсии, вопрос о том, какую роль политические институты играют в проведении бюджетной политики, требует более тщательного изучения в будущем.

К теме социального капитала и факторов, влияющих на его развитие, обратились **Юлиана Михай и Антонио Бода** — аспиранты Университета г. Ла-Коруньи. Они представили доклад на тему «Децентрализация и социальный капитал на региональном и национальном уровне». Отталкиваясь от понятия «социальный капитал», предложенного одним из крупнейших французских социологов нашего времени Пьером Бурдьё*, молодые испанские ученые рассматривают уровень доверия («симпатии») общества по отношению к *центральным* институтам власти как *национальный* социальный капитал, а кредит доверия по отношению к региональным администрациям — как капитал *локальный*. Авторы задаются вопросом: какое влияние децентрализация оказывает на формирование каждого из них. Изучив данные службы мониторинга общественного мнения — Eurobarometr — за период с 2008 по 2016 г., они обнаружили, что децентрализация может усиливать аккумуляцию социального капитала на местном уровне и снижать его на уровне национальном. Таким образом, принята попытка проверить предложенную гипотезу через призму периодически возникающих в разных странах Европы (включая и Испанию) сепаратистских настроений.

Научный сотрудник Центра международных отношений и межведомственных связей ИЛА РАН Ольга Вячеславовна Аверина посвятила свое сообщение гендерной проблематике, представив доклад на тему «Государственная политика по обеспечению равных прав и возможностей женщин и мужчин в Испании и России, ее влияние на социально-экономическое развитие обеих стран». Устойчивое развитие любой страны предполагает эффективное использование духовного и экономического потен-

* Бурдьё П. Российская социологическая энциклопедия. Под ред. Осипова Г.В. М., НОРМА, ИНФРА-М, 1999.

циала всех ее граждан без различия пола. Именно поэтому достижение гендерной симметрии является одной из приоритетных задач для мирового сообщества в целом. Автор доклада рассмотрела основные направления гендерной политики Испании и России, ее законодательное обеспечение и фактические результаты применения в политической, экономической и социальной сферах. По мнению О.В.Авериной, политика Испании, направленная на достижение равенства полов, несмотря на сохраняющиеся проблемы, в целом оказалась более успешной. Положительный результат стал возможным во многом благодаря применению государством комплексного гендерного подхода, принятию законов и специальных программ, выделению финансовых средств и административных ресурсов для решения этой задачи.

В рамках XIV симпозиума (как и в предыдущих двух — в 2016 и 2017 гг.) отдельный блок составили сообщения о значении экономических санкций. Давно занимающийся этой темой профессор **Антонио Санчес Андрес из Университета г. Валенсии** представил доклад «Торговая политика санкций и влияние на российско-испанскую торговлю». Проследив эволюции торговых связей между двумя странами начиная с 2011 г., он сделал акцент на «аномалиях», вызванных санкционной политикой. По приведенным докладчиком данным, в результате применения экономических ограничений взаимный торговый оборот сократился более чем вдвое — с 11 млрд евро (2011 г.) до 5,2 млрд евро (2017 г). Снизилась и обоюдная значимость стран-партнеров: Россия, бывшая в 2011—2012 гг. десятым партнером Испании, переместилась на 20-е место, а Испания утратила для РФ значимость в качестве покупателя стратегически важной для нашей страны продукции энергетического сектора. Тем не менее некоторое оживление во взаимной торговле двух стран, начавшееся в 2017 г., а также определенная стабилизация российской экономики, по мнению испанского специалиста, открывают пространство для сдержанного оптимизма в отношении будущего российско-испанской торговли.

Совместный доклад на тему «Влияние торговых вето России на экономики Испании и Андалузии» представили участники из **Университета г. Севильи: Артуро Гутьеррес Фернандес, Лаура Кармен Моуган Васкес и сотрудник Университета им. Пабло де Олавиды Хосе Игнасио Альварес**. Исследователи стремились продемонстрировать роль испанского и, в частности, андалузского экспорта в Россию. При анализе динамики регионального экспорта на фоне общего снижения внешнеторговой активности особое внимание было уделено товарам, подпавшим под российские ограничения. По единодушному мнению авторов доклада, все действия, препятствующие двухстороннему торговому обмену, в конечном итоге негативно сказываются на населении Андалузии, занятом во внешнем секторе испанской экономики.

Еще одним докладом в данной секции стало выступление **представителей Университета г. Малаги Пабло Подадеры Риверы и Анны Гарасшук**, озаглавленное «Европа и Россия в контексте санкционной войны: последствия провала стратегического партнерства в испанско-российских отношениях». До украинских событий отношения между Россией и Европейским союзом строились в рамках стратегического партнерства, однако конфликт кардинально изменил прежний status quo, что не могло не сказаться на российско-испанских связях. В своем исследовании авторы по-

пытались выделить факторы как осложняющие, так и, напротив, упрощающие достижение утраченного взаимодействия между ЕС и РФ с учетом изменений в глобальном контексте, в частности, появление Евразийского экономического союза. Исследователи приходят к выводу, что для России в ее взаимоотношениях с Евросоюзом приоритетом является создание коллективной системы безопасности, тогда как для европейских партнеров главным остается укрепление демократии, принципов и институтов правового государства в России. Докладчики уделили особое внимание экономическим санкциям и их значению для европейско-российских и испанско-российских отношений. По мнению испанских коллег, несмотря на осложнения и существующие разногласия, единственно правильным решением во взаимодействии между ЕС и РФ, с учетом их взаимозависимости в геополитическом, геостратегическом и энергетическом измерениях, является налаживание продуктивного диалога и превращение обеих сторон в реальных стратегических партнеров.

Анализу и оценке протекционистских тенденций посвятил свое выступление «Прогресс глобализации или торгового протекционизма? Угрозы и возможности для экономической политики России и Европы» профессор **Университета г. Валенсии Антони Сеги Алькарас**. С опорой на результаты недавних экономических исследований и экономического моделирования исследователь прокомментировал возможный эффект от торговых ограничений с обеих сторон. Он установил различия между такими мерами, как нетаможенные и таможенные барьеры и протекционистское давление других типов. Кроме того, А.Сеги постарался оценить признаки возможного влияния протекционистского давления на благосостояние населения в ряде европейских стран. По заключению автора, совокупность мер, принятых Россией и направленных на те сектора, экспорт Евросоюза из которых был традиционно высоким, возымела сильнейший эффект, обусловив снижение объема торговых потоков из ЕС в размере 12,2 млрд евро. Вместе с тем создававшаяся экономическая ситуация оказалась полезной для Еврокомиссии для выявления и устранения существующих барьеров, а их устранение может способствовать улучшению экспортных и инвестиционных возможностей для экономических операторов ЕС.

Сессию сообщений, посвященных туризму, открыл **Хосе Рамон Кардона из Университетской школы туризма Ибицы (Балеарские острова)**, представивший совместный с **Марией Долорес Санчес Фернандес (Университет г. Ла-Коруньи)** доклад на тему «Интернационализация изучения туризма в Иберо-Америке». В последние десятилетия в связи с глобализацией и ростом мобильности населения значение изучения туризма как одной из важнейших сфер экономики возрастает. Докладчики провели анализ публикаций по туристической проблематике из разных государств Иберо-Америки, вышедших в журналах, индексируемых в Scopus. Статистика показывает, что за последние 30 лет произошло значительное увеличение доли материалов на эту тему, авторами которых являются представители Испании, Португалии и Латинской Америки: с 1% от общего объема публикаций их доля выросла до 10%. Наибольшее число статей в журналы, индексируемые в Scopus, отправляют ученые из иберийских стран и Бразилии. Исследователи из других государств Латинской Америки пред-

ставляют свои работы главным образом в журналы, индексируемые в «Latindex» (региональная база данных).

Профессора Давид Флорес Руис и Хавьер Перохиль Бургос с факультета предпринимательства и туризма Университета г. Уэльвы проследили эволюцию туристической политики Испании, начиная с ее зарождения на этапе «испанского туристического бума», произошедшего в 1960-е годы, до современного периода, отмеченного появлением первых туристических направлений (дестинаций), функционирующих по принципу устойчивого развития. За этот период туристическая политика в Испании прошла путь от строгой государственной централизации к региональной децентрализации, к делегированию функций и процесса принятия решений на уровень автономий. Новый вид туристических дестинаций, работающих на основе модели устойчивого развития, — пример еще большей децентрализации. Они сегодня присутствуют в наиболее развитых в области туризма странах, в частности, в Испании. Они отличаются максимально индивидуальным подходом к развитию туристического продукта, в котором учитываются все местные особенности. К развитию регионального туризма привлекается местное население и одновременно в процесс создания дестинаций вовлекаются сами туристы.

Дениза Алиева с факультета социальной психологии Университета г. Севильи в своем докладе рассказала об опыте изучения российско-андалузского туристического рынка через анализ сети профессиональных контактов русских туристических агентов с гидами, представителями гостиничного бизнеса и др. Она рассмотрела профессиональные связи 28 туристических агентов Москвы и Подмосковья. Каждая цепочка контактов включала 45 человек, которые были разделены на пять категорий. Анализ каждой из этих сетей контактов выявил отсутствие в них равновесия: большинство внутренних связей в сети существуют благодаря туристическим агентам. Если изъять из цепочек контактов таких специалистов, то количество связей сети падает с 15 880 до 6 319, а ее плотность сокращается с 0,361 до 0,166. Наименьшее число связей в рассмотренных сетях наблюдалось у дипломатических работников.

Екатерина Дмитриевна Белова — научный сотрудник Центра иберийских исследований ИЛА РАН — рассмотрела на примере трех регионов (Северная Ирландия, Канарские острова, Приморский край) процесс влияния киноиндустрии на региональное развитие. Приведенные факты свидетельствуют, что путем создания особых условий (налоговые вычеты, субсидии) местные администрации перечисленных территорий стремятся привлечь кинопроизводителей в свои регионы. На примере Северной Ирландии и Канарских островов было показано, как подобные инициативы (в дополнение к прямому финансовому вкладу в региональную экономику) могут способствовать популяризации дестинаций и развитию местного туризма. В зависимости от инструментов, которые используются для привлечения создателей фильмов, различается и результат действия таких мер. Так, в Северной Ирландии введен строгий культурный тест, разработанный Британским институтом кино. Включенные в него вопросы касаются содержания кинопроекта: как в нем отражены актуальные для Великобритании исторические, культурные, социальные мотивы, насколько задействованы местные специалисты и др. Такой подход должен способствовать

адекватному формированию образа страны. На Канарских островах большее внимание уделяется «чисто» финансовой стороне вопроса, поэтому иногда по фильму, снятому здесь, может быть непонятна локация съемок. В Приморском крае РФ практика привлечения кинопроизводителей только начинает внедряться, представители местной кинокомиссии стали сотрудничать с коллегами из Китая, Республики Кореи и Голливуда и реализуют первые совместные проекты.

В заключительной сессии симпозиума **научный руководитель ИЛА РАН, член-корреспондент РАН, доктор экономических наук, профессор Владимир Михайлович Давыдов** коснулся проблемы глобального развития, представив доклад «Меняющийся глобальный контекст развития наших экономик и обществ (Россия и Испания)». Ученый обратил внимание на то, что меняющийся глобальный контекст предопределяет большой системный переход в мировом развитии, который в последних аналитических документах ООН квалифицируется как «изменение эпохи». Речь идет о серьезных трансформациях в технологическом базисе мировой экономики и о некотором замедлении динамики ее развития, появлении в процессе глобализации протекционистских тормозов, переменах в мировой иерархии, появлении новых международных центров влияния. Докладчик отметил, что в настоящее время начинается процесс качественного преобразования режима воспроизводства глобальной экономической и политической системы. При всех различиях экономической и общественной структур России и Испании проблемы современной трансформации, по всей видимости, имеют в обеих странах схожие черты. Изменение существующих моделей развития становится почти абсолютным императивом в обоих случаях.

Руководитель Центра иберийских исследований, доктор экономических наук, профессор Петр Павлович Яковлев в докладе на тему «Экономическая политика на перекрестке: альтернативные стратегии роста в России» подчеркнул, что в настоящее время российская экономическая политика переживает процесс корректировки, целями которой являются ускорение хозяйственного роста и структурная модернизация. Докладчик напомнил, что с начала 2000-х годов в России наблюдался значительный прогресс в экономическом и социальном развитии, который опирался на сравнительно высокие темпы увеличения ВВП (в 2000—2007 гг. этот показатель вырос на 70%). Казалось, что страна прочно встала на траекторию ускоренного устойчивого роста. Однако мировой кризис 2008—2009 гг. и последовавшая вслед за ним рецессия затормозили экономическое развитие. В этих условиях встал вопрос о смене модели роста, о выработке альтернативной стратегии национального развития, способной обеспечить прорыв в экономической и социальной областях. Первым значимым шагом в этом направлении явилось создание государственного фонда для инвестиций в инфраструктуру. Благодаря новым источникам финансирования планируется «расширить» узкие места в развитии транспорта и других инфраструктурных составляющих российской экономической системы. Другое важнейшее направление — стимулирование роста несырьевого неэнергетического экспорта. Российские предприятия должны обеспечить устойчивый рост экспорта продукции таких приоритетных отраслей как автомобильная промышленность, авиастроение, производство железнодорожной, строительной и сельскохозяйственной техники. Плани-

руется усилить позиции на внешних рынках российских металлургических компаний, предприятий химической промышленности и фармацевтики. В последнем случае речь идет о высоких технологиях. Важно отметить, что экономические проблемы, с которыми сталкивается Российская Федерация, имеют много общего с задачами, стоящими перед другими странами, занимающими схожее положение в международном разделении труда и испытывающими на себе похожие эффекты внешнего давления. В данном контексте крайне важно укреплять сотрудничество России с государствами, заинтересованными в развитии международных торгово-экономических отношений без диктата и политического давления.

Подводя итоги XIV испанско-русского симпозиума, его участники пришли к единодушному заключению, что два дня научного мероприятия были наполнены плодотворной работой и активными обсуждениями. Новые научные знакомства, несомненно, оказались полезными как для российских, так и для испанских ученых. Следующий XV симпозиум планируется провести в октябре 2019 г. в Санкт-Петербурге.

Обзор подготовили научные сотрудники
Центра иберийских исследований ИЛА РАН
Е.Д.БЕЛОВА (belovaekaterinad@gmail.com),
И.А.ГРИЦЕНКО (gricenko_ilona@mail.ru)
и научный сотрудник Центра международных отношений
и межведомственных связей ИЛА РАН О.В.АВЕРИНА (olaverina@yandex.ru).

Economic and Social policies in Spain and Russia

Abstract. The regular XIV Spanish-Russian symposium took place on the 21st and 22th of June at the Cajal Foundation in the central square of Seville. The title of the meeting “Modern challenges for economic and social policies in Spain and Russia” included several issues to discuss: the socioeconomic development of two countries in the context of global changes, the dynamics of the Spanish-Russian cooperation, the impact of sanctions on the bilateral relations, decentralization and its influence on national and subregional development, the comparison of business activities in two countries, tourism development, etc.

Key words: Spain, Russia, economic policy, regional development, bilateral relations.

Prepared by Researchers of Institute of Latin America of the RAS
EKATERINA BELOVA (belovaekaterinad@gmail.com),
ILONA GRITSENKO (gricenko_ilona@mail.ru),
OLGA AVERINA (olaverina@yandex.ru).